








年齢

合計

20歳代前半
20歳代後半
30歳代
40歳代
50歳代
60歳代
70歳代
80歳以上

88
100
251
233
294
273
206
55

1,500

29
50
115
125
175
188
145
40
867

33.0%
50.0%
45.8%
53.6%
59.5%
68.9%
70.4%
72.7%
57.8%

標本数 回収数 回収率

年齢

合計

20歳代前半
20歳代後半
30歳代
40歳代
50歳代
60歳代
70歳代
80歳以上

82
86
221
259
307
274
190
81

1,500

34
44
114
185
204
213
140
52
986

41.5%
51.2%
51.6%
71.4%
66.4%
77.7%
73.7%
64.2%
65.7%

標本数 回収数 回収率

都市規模

合計

大都市
人口10万以上の市
人口10万未満の市
町村

772
1,247
663
318
3,000

414
773
466
200
1,853

53.6%
62.0%
70.3%
62.9%
61.8%

標本数 回収数 回収率





都市規模

計

北海道

東北

関東

北陸

東山

東海

近畿

中国

四国

北九州

南九州

大都市 人口10万人
以上の市

人口10万人
未満の市 町村 計

45（003）

23（002）

367（025）

19（002）

86（008）

150（012）

27（002）

55（004）

772（058）

38（003）

89（006）

  412（027）

53（004）

47（003）

125（008）

206（013）

101（007）

48（003）

57（004）

71（005）

  1,247（083）

25（002）

69（005）

141（009）

46（003）

52（004）

57（004）

101（007）

37（003）

33（003）

62（004）

40（003）

 663（047）

27（002）

47（003）

57（004）

13（001）

22（002）

29（002）

31（002）

17（002）

17（002）

27（002）

31（002）

 318（024）

135（010）

228（016）

977（065）

131（010）

121（009）

297（022）

488（034）

182（014）

98（008）

201（014）

142（010）

3,000（212）





回答あり
79.2

回答なし
20.8

明るくきれいに行われた
47.2

そうはいえない
16.1

一概にいえない
23.1

わからない
13.7

（Ｑ２へ） （Ｑ２へ）

支局番号 地点番号 対象番号 調査月日

月 日



（１）自分の支持している政党や候補者が
　　勝つ見込がないときには、投票して
　　もむだである

（２）選挙では大勢の人々が投票するのだ
　　から、自分一人くらい投票しても、
　　しなくても、どちらでもかまわない

（３）自分には政府のすることに対して、
　　それを左右する力はない

（４）政治とか政府とかは、あまりに複雑
　　なので、自分には何をやっているの
　　かよく理解できないことがある

07.8…06.9…13.4…11.7…58.0…02.1…00.2 

03.8…06.4…08.6…13.6…66.2…01.3…00.1

 

27.3…18.4…19.0…11.8…20.6…02.8…00.1

30.6…28.0…13.8…10.9…14.7…01.9…00.1

→

→

→

→

答
え
た
く
な
い

無
回
答
／

わ
か
ら
な
い

そ
う
は
思
わ
な
い

そ
う
は
思
わ
な
い

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

そ
う
思
う

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば

そ
う
思
う

（ア） （イ） （ウ） （エ） （オ）



（１）投票日に、用事があった

（２）投票日に、体調がすぐれなかった
（３）自分の選挙区に、どうしても当選させ
　　たい候補者がいた
（４）もりたてたい政党があった
（５）団体・組織・知り合いから、特定の候
　　補者や政党に投票するよう、頼まれた
　　り勧められたりした
（６）投票日の前に、どの候補者が当選しそ
　　うか、予想がついた
（７）政党の立場の違いがはっきりしていた
（８）投票に行くのは面倒だった
（９）自分の一票が、選挙結果を左右すると
　　思えた
（10）自分の一票が、日本の政治のあり方を
　　左右すると思えた
（11）選挙結果によって、自分の身の回りの
　　生活や暮らし向きが左右されるように
　　思えた
（12）選挙結果によって、日本の政治のあり
　　方が左右されるように思えた
（13）候補者についてよくわからなかった

27.9…05.1…03.8…62.2…01.0…00.1

04.3…02.7…03.9…88.4…00.6…00.1

24.4…14.6…15.0…44.7…01.2…0－

→

→

→

→

答
え
た
く
な
い

無
回
答
／

覚
え
て
い
な
い

わ
か
ら
な
い
／

あ
て
は
ま
ら
な
い

あ
て
は
ま
ら
な
い

あ
ま
り

少
し
あ
て
は
ま
る

あ
て
は
ま
る

（ア） （イ） （ウ） （エ）

30.7…20.5…13.7…34.1…01.1…0－→

30.1…14.0…06.5…48.5…01.0…0－→

16.7…25.0…13.1…41.7…03.6…0－→

31.6…22.7…18.1…18.5…09.0…00.1
06.4…12.5…09.9…69.7…01.2…00.3

→ 22.5…23.4…24.5…26.2…03.2…00.3

→ 17.5…22.6…26.9…29.2…03.7…00.2

→ 14.6…22.3…24.0…35.2…03.8…00.1

→ 22.6…31.7…18.2…22.8…04.5…00.2

→ 22.1…30.5…16.1…28.2…02.9…00.2

→



期日前投票・不在者投票をした
14.3

（４ページＳＱ３へ）

当日投票した
85.7

（４ページＳＱ５へ）

どちらも
投票しなかった

（エ）
17.2

比例代表だけ
投票した

（ウ）
選挙区だけ
投票した

（イ）
選挙区、比例代表とも
投票した

（ア）
0.30.581.9







わからない
2.0

（７ページＱ11へ）

政党名
67.3

（ＳＱ５へ）

候補者名
30.6











（ＳＱ５へ）

自由民主党
民主党
日本共産党
社会民主党

35.0
18.5
02.5
01.3

国民新党
公明党
女性党
維新政党・新風

0.1
5.1
0.1
 －

９条ネット
共生新党
新党日本
その他（　　　　　　）

 －
 －
0.1
0.1

支持政党なし
わからない

32.5
03.5

（１）選挙で投票する
（２）選挙に立候補する
（３）選挙運動を手伝う
（４）候補者や政党への投票を知人に依頼する
（５）政治家の後援会員となる
（６）政党の党員となる
（７）政党の活動を支援する（献金・党の機関紙の購読）
（８）政党や政治家の集会に行く
（９）国や地方の議員に手紙を書いたり、電話をする
（10）役所に相談する
（11）請願書に署名する
（12）デモや集会に参加する
（13）住民投票で投票する
（14）地域のボランティア活動やＮＰＯ活動に参加する
（15）住民運動に参加する
（16）自治会活動に積極的に参加する

95.6…02.3…01.7…00.1…00.3
00.3…00.1…98.8…00.6…00.3
10.4…08.7…80.3…00.3…00.3
09.6…07.0…82.6…00.5…00.3
10.1…07.0…82.0…00.6…00.3
03.9…02.1…93.0…00.6…00.4
05.0…03.8…90.2…00.7…00.3
11.4…10.2…77.4…00.6…00.3
01.7…01.6…96.0…00.4…00.3
02.1…02.3…94.9…00.5…00.3
09.0…08.5…81.7…00.6…00.3
03.1…03.5…92.5…00.6…00.3
02.2…02.5…92.6…02.4…00.3
09.1…04.0…85.9…00.8…00.3
03.2…02.5…93.1…00.8…00.3
21.9…10.6…66.7…00.5…00.3

→
→
→
→
→
→
→
→
→
→
→
→
→
→
→
→

答
え
た
く
な
い

無
回
答
／

わ
か
ら
な
い

一
度
も
な
い

一
〜
二
回
あ
る

何
度
か
あ
る

（ア）（イ）（ウ）



（ア）連立与党（自民党・公明党）が過半数を大きく超える安定多数
（イ）連立与党が過半数を占めるが、与野党が伯仲状況
（ウ）連立与党が過半数割れ
　　　わからない （Ｑ24へ）

23.4
25.6
30.8
20.2





わからない
1.7

（Ｆ１へ）

知っている
49.5

知らない
 48.8

わからない
2.9

（Ｑ30へ）

知っている
23.7

知らない
73.4



（Ｆ５へ）

05.2　勤め（公務員）
37.3　勤め（公務員）

11.5　自営（自由業を含む）
04.0　家族従業
00.6　その他（　　　　　）

01.1　学　生
21.4　主　婦
18.5　無　職
00.4　無回答

08.5
12.4
16.7

20.5
21.6
20.3

20～29歳
30～39歳
40～49歳

50～59歳
60～69歳
70歳以上

（記入） 歳







a

60.93

72.19

63.18

62.10

58.74

68.21

67.01

68.93

59.23

73.20

68.48

74.51

57.00

71.32

65.01

50.70

44.50

58.83

56.5456.42

58.63

40

0

45

50

55

60

65

70

75

80

第
１
回
（
昭
和
22
・
４
）

第
２
回
（
昭
和
25
・
６
）

第
３
回
（
昭
和
28
・
４
）

第
４
回
（
昭
和
31
・
７
）

第
５
回
（
昭
和
34
・
６
）

第
６
回
（
昭
和
37
・
７
）

第
７
回
（
昭
和
40
・
７
）

第
８
回
（
昭
和
43
・
７
）

第
９
回
（
昭
和
46
・
６
）

第
10
回
（
昭
和
49
・
７
）

第
11
回
（
昭
和
52
・
７
）

第
12
回
（
昭
和
55
・
６
）

第
13
回
（
昭
和
58
・
６
）

第
14
回
（
昭
和
61
・
７
）

第
15
回
（
平
成
元
・
７
）

第
16
回
（
平
成
４
・
７
）

第
17
回
（
平
成
７
・
７
）

第
18
回
（
平
成
10
・
７
）

第
19
回
（
平
成
13
・
７
）

第
20
回
（
平
成
16
・
７
）

第
21
回
（
平
成
19
・
７
）

%

第12回以前は全国区選挙の投票率。その後は比例代表選挙の投票率である。



40

0

45

50

55

60

65

70

75

80

第
１
回（
昭
和
22
・
４
）

第
２
回（
昭
和
25
・
６
）

第
３
回（
昭
和
28
・
４
）

第
４
回（
昭
和
31
・
７
）

第
５
回（
昭
和
34
・
６
）

第
６
回（
昭
和
37
・
７
）

第
７
回（
昭
和
40
・
７
）

第
８
回（
昭
和
43
・
７
）

第
９
回（
昭
和
46
・
６
）

第
10
回（
昭
和
49
・
７
）

第
11
回（
昭
和
52
・
７
）

第
12
回（
昭
和
55
・
６
）

第
13
回（
昭
和
58
・
６
）

第
14
回（
昭
和
61
・
７
）

第
15
回（
平
成
元
・
７
）

第
16
回（
平
成
４
・
７
）

第
17
回（
平
成
７
・
７
）

第
18
回（
平
成
10
・
７
）

第
19
回（
平
成
13
・
７
）

第
20
回（
平
成
16
・
７
）

第
21
回（
平
成
19
・
７
）

%

第12回以前は全国区選挙の投票率。その後は比例代表選挙の投票率である。

68.44

78.16

67.84
66.88

59.13

72.73

67.65

73.67
70.14

64.35

44.66

66.74

73.63

69.26

75.30
72.44

65.62

56.58

58.86

67.97
70.07

68.89

62.56

56.88 55.95

58.36

50.56

66.51

58.42

68.97

66.13

57.73
58.92

55.24
54.03

57.10
59.33

56.51

56.8659.27

44.36

50.84

男

女



北海道
青　森
岩　手
宮　城
秋　田
山　形
福　島
茨　城
栃　木
群　馬
埼　玉
千　葉
東　京
神奈川
新　潟
富　山
石　川
福　井
山　梨
長　野
岐　阜
静　岡
愛　知
三　重
滋　賀
京　都
大　阪
兵　庫
奈　良
和歌山
鳥　取
島　根
岡　山
広　島
山　口
徳　島
香　川
愛　媛
高　知
福　岡
佐　賀
長　崎
熊　本
大　分
宮　崎
鹿児島
沖　縄

62.39
53.88
63.39
55.78
②67.69
④67.28
61.57
54.00
56.66
54.60
56.34
55.13
57.86
56.32
64.58
64.95
62.89
63.24
63.65
65.04
61.47
58.41
59.11
60.58
60.31
56.37
55.80
56.61
60.77
59.34
③67.66
①71.80
59.16
56.91
62.01
58.45
58.84
61.90
58.39
54.83
62.86
61.53
63.11
63.03
56.78
60.67
60.23

61.71
53.89
63.31
53.90
②65.30
61.71
60.31
50.06
50.98
57.97
52.57
51.85
56.02
54.44
63.22
57.59
56.79
61.00
61.79
61.47
59.35
57.92
54.53
62.25
57.98
54.58
53.16
55.09
57.73
58.40
④64.14
①68.84
58.59
53.67
62.28
54.56
55.18
56.35
57.26
54.82
62.00
60.11
59.64
③64.55
62.10
62.84
54.02

0.68
－0.01
0.08
1.88
2.39
5.57
1.26
3.94
5.68
－3.37
3.77
3.28
1.84
1.88
1.36
7.36
6.10
2.24
1.86
3.57
2.12
0.49
4.58
－1.67
2.33
1.79
2.64
1.52
3.04
0.94
3.52
2.96
0.57
3.24
－0.27
3.89
3.66
5.55
1.13
0.01
0.86
1.42
3.47
－1.52
－5.32
－2.17
6.21

今回（Ａ） 前回（Ｂ） 比較（Ａ－Ｂ）



0

30

40

50

60

70

80
（％）

20
歳
代
前
半

20
歳
代
後
半

30
歳
代
前
半

30
歳
代
後
半

40
歳
代
前
半

40
歳
代
後
半

50
歳
代
前
半

50
歳
代
後
半

60
歳
代
前
半

60
歳
代
後
半

70
歳
代
前
半

70
歳
代
後
半

80
歳
代
以
上

第20回（平成16年） 第21回（平成19年）

49.88
47.23

71.37
69.91

75.61
74.15

77.72
75.43

74.67
73.17

70.46
68.48

67.94
64.65

63.28
62.81

58.08
57.59

52.06
51.21

46.02

43.97

38.93

36.82

32.82
31.51

各都道府県の市区町村の投票区から、標準的な投票率の選挙区を一つ抽出（142選挙区の平均）



s

民主党

自由民主党

公明党

日本共産党

社会民主党

新党日本

国民新党

女性党

９条ネット

維新政党・新風

共生新党

　　合　計

20

14

7

3

2

1

1

0

0

0

0

48

39.5

28.1

13.2

7.5

4.6

3.0

2.2

1.1

0.5

0.3

0.3

100

当選議席数政党 得票率（%）

民主党

自由民主党

公明党

日本共産党

社民党

国民新党

新党日本

諸　派

無所属

　合　計

60

37

 9

3

2

2

1

0

7

121

49.6

30.6

7.4

2.5

1.7

1.7

0.8

0.0

5.8

100

109

83

20

7

5

4

1

1

12

242

当選議席数 当選者（％） 新勢力政党



d

選挙区選挙

比例代表選挙

　　  計

3.0

3.3

3.2

73

48

121

218

159

377

競争率 改選定数 立候補者数

40

23

2

0

0

1

0

0

0

0

7

73

40.5

31.4

6.0

8.7

2.3

1.9

0.3

0.2

0.2

0.1

8.6

100

当選議席数 得票率（％）

民主党

自由民主党

公明党

日本共産党

社会民主党

国民新党

9条ネット

維新政党・新風

共生新党

諸　派

無所属

　　合　計

政党



f

買　収

自由妨害

投票干渉

詐欺投票

投票偽造

地位利用

戸別訪問

文書違反

その他

　合　計

67

49

0

16

6

2

1

12

3

156

136

41

0

20

14

2

0

21

3

237

件　数 人　員

2. 0

3. 0

4. 0

5. 0

6. 0

7. 0

8.0
（倍）

7.7

4.9

3.8

3.1
3.5

3.8
4.0

5.1

6.6

3.6

3.2
2.6
2.7

3.3
3.0

4.3

4.0
4.2

比例代表選挙 選挙区選挙

第
13
回（
昭
和
58
・
６
）

第
14
回（
昭
和
61
・
７
）

第
15
回（
平
成
元
・
７
）

第
16
回（
平
成
４
・
７
）

第
17
回（
平
成
７
・
７
）

第
18
回（
平
成
10
・
７
）

第
19
回（
平
成
13
・
７
）

第
20
回（
平
成
16
・
７
）

第
21
回（
平
成
19
・
７
）



769

6,514

7,526

12,389

5,220

1263

9,528

10,720
9,982

20,129

13,964

6,229

9,771

3,355

156
233

443
497

388
237399

5261,051 1,017 869

0

5,000

10,000

15,000

20,000

25,000

件数 人員

第
１
回（
昭
和
22
・
４
）

第
２
回（
昭
和
25
・
６
）

第
３
回（
昭
和
28
・
４
）

第
４
回（
昭
和
31
・
７
）

第
５
回（
昭
和
34
・
６
）

第
６
回（
昭
和
37
・
７
）

第
７
回（
昭
和
40
・
７
）

第
８
回（
昭
和
43
・
７
）

第
９
回（
昭
和
46
・
６
）

第
10
回（
昭
和
49
・
７
）

第
11
回（
昭
和
52
・
７
）

第
12
回（
昭
和
55
・
６
）

第
13
回（
昭
和
58
・
６
）

第
14
回（
昭
和
61
・
７
）

第
15
回（
平
成
元
・
７
）

第
16
回（
平
成
４
・
７
）

第
17
回（
平
成
７
・
７
）

第
18
回（
平
成
10
・
７
）

第
19
回（
平
成
13
・
７
）

第
20
回（
平
成
16
・
７
）

第
21
回（
平
成
19
・
７
）

16,391

12,534

7,268

8,943

9,689

6,596

4,260

2,744

1,946

5,037

1,385

473 407481
346

273
724



a

非常に関心あり 多少あり ほとんどなし 全くなし・わからない

80歳以上

70歳代

60歳代

50歳代

40歳代

30歳代

20歳代

全体 23.623.6％23.6％

9.69.69.6 64.364.364.3

13.513.513.5

17.717.717.7

26.426.426.4 59.459.459.4

55.655.655.6 9.29.29.232.432.432.4

30.930.930.9

19.619.619.6 48.948.948.9 18.518.518.5

53.053.053.0 14.014.014.0

66.866.866.8

71.371.371.3

16.516.516.6

9.79.79.7

12.412.412.4

19.719.719.7

60.460.4％60.4％ 13.013.0％13.0％ 3.03.0％

6.46.4

3.13.1

1.81.8

2.22.2

2.72.7

2.12.1

10.9

1.31.3

2.2

3.0％

6.4

3.1

1.8

2.7

2.1

1.3



s

非常に関心あり 多少はあり ほとんどなし 全くなし・わからない

第21回
（平19・７）

第20回
（平16・7）

第19回
（平13・7）

第18回
（平10・7）

第17回
（平7・7）

第16回
（平4・7）

第15回
（平元・7）

44.544.5％ 41.841.8％ 10.110.1％

28.728.748.648.614.414.4

12.412.4 41.041.0 32.632.6 13.913.9

4.84.818.118.147.547.529.629.6

32.632.6 50.050.0 13.613.6 3.73.7

5.55.516.216.250.050.028.228.2

40.340.3 43.943.9 12.612.6 3.13.1

8.38.3

3.63.6％44.5％ 41.8％ 10.1％

28.748.614.4

12.4 41.0 32.6 13.9

4.818.147.529.6

32.6 50.0 13.6 3.7

5.516.250.028.2

40.3 43.9 12.6 3.1

8.3

3.6％



80歳以上

70歳代

60歳代

50歳代

40歳代

30歳代

20歳代後半

20歳代前半

非常に関心あり 多少はあり ほとんどなし 全くなし・わからない

全体 40.340.3％40.3％

19.019.019.0 44.444.444.4

23.423.423.4

32.832.832.8

35.235.235.2 49.049.049.0

43.343.343.3 10.610.610.644.344.344.3

51.451.451.4

45.645.645.6

27.227.227.2

43.243.243.2

43.543.543.5

10.210.210.2

19.619.619.6

36.936.936.9 8.58.58.5

48.948.948.9

49.349.349.3

22.322.322.3

14.014.014.0

13.913.913.9

27.027.027.0

43.943.9％43.9％ 12.612.6％12.6％

3.1％

9.5

5.3

1.9

1.8

3.2

1.1

9.8

3.9



d

国民の義務 権利だが棄権すべきでない 個人の自由 わからない

80歳以上

70歳代

60歳代

50歳代

40歳代

30歳代

20歳代後半

20歳代前半

全体 56.756.7％56.7％

33.333.333.3 20.620.620.6 42.942.942.9

23.723.7％23.7％ 18.018.0％18.0％

1.6％

3.23.23.2

34.034.034.0

46.746.746.7 23.623.623.6 28.828.828.8

21.021.021.0

17.217.217.2

12.512.512.5

6.36.36.3

8.78.78.717.417.417.469.669.669.6

72.372.372.3 19.319.319.3

22.222.222.263.663.663.6

55.955.955.9 25.925.925.9

29.429.429.449.449.449.4

25.525.525.5 37.237.237.2 3.23.23.2

4.34.34.3

0.9

0.3

1.7

1.7

2.1



a

s



大学・大学院卒（89）

高専・短大卒（60）

中学・高校卒（623）

大学・大学院卒（177）

高専・短大卒（146）

中学・高校卒（363）

大学・大学院卒（141）

高専・短大卒（98）

中学・高校卒（142）

80歳以上（92）

70歳代（285）

60歳代（401）

50歳代（379）

40歳代（310）

30歳代（229）

25歳代後半（94）

20歳代前半（63）

実数
全体（1853）

投票した 棄権した
82.882.8％ 17.2％

61.961.9 38.1

62.862.8 37.2

68.668.6 31.4

85.285.2 14.8

83.683.6 16.4

90.590.5 9.5

94.094.0 6.0

72.872.8

61.9

62.8

68.6

85.2

83.6

90.5

94.0

72.8 27.2

59.259.2 40.8

70.470.4 29.6

70.270.2

59.2

70.4

70.2 29.8

83.583.5 16.5

84.984.9 15.1

85.385.3

83.5

84.9

85.3 14.7

88.088.0％88.0％ 12.0％

86.786.7 13.3

98.998.9 1.11.1

86.7

98.9 1.1

85.5

80.4

83.3

88.7

86.6

87.1

82.8

75.5

72.1

72.9

80.7

91.1

82.3

98.4％ 1.6％

88.1

90.9

91.3

91.0

85.0

94.9 5.1

88.0

98.1 1.9

93.8

94.7 5.3

93.3 6.7

88.0

90.0

75.0

年
齢

学
歴
20
・
30
歳
代

学
歴
40
・
50
歳
代

学
歴
60
歳
以
上

82.8％



公務員（96）

管理職（79）

事務職（145）

専門職（48）

販売・サービス（215）

運輸・通信・生産工程（163）

農林漁業（自営・家族従業）（70）

商工・サービス（自営・家族従業）（178）

主婦（396）

無職（65歳以上）（282）

無職（65歳未満）（60）

女性（986）

男性（867）

82.8％

61.9

62.8

68.6

85.2

83.6

90.5

94.0

72.8

59.2

70.4

70.2

83.5

84.9

85.3

88.0％

86.7

98.9 1.1

85.585.5 14.5

80.480.4

85.5

80.4 19.6

83.383.3 16.7

88.788.7 11.3

86.686.6 13.4

87.187.1 12.9

82.882.8 7.1

75.575.5 24.5

72.172.1 27.9

72.972.9 27.1

80.780.7 19.3

91.191.1 8.9

82.382.3

83.3

88.7

86.6

87.1

92.9

75.5

72.1

72.9

80.7

91.1

82.3 17.7

98.4％ 1.6％

88.1

90.9

91.3

91.0

85.0

94.9 5.1

88.0

98.1 1.9

93.8

94.7 5.3

93.3 6.7

88.0

90.0

75.0

性
別

職
業
別

投票した 棄権した



どれにも加入していない（675）

その他（20）

NPO等（25）

市民運動団体（15）

同好会等（262）

宗教団体（64）

経済団体（52）

労働組合（83）

農林漁業団体（79）

PTA（140）

老人クラブ（167）

青年団・消防団（23）

婦人会（99）

自治会（748）

政治家の後援会（64）

82.8％

61.9

62.8

68.6

85.2

83.6

90.5

94.0

72.8

59.2

70.4

70.2

83.5

84.9

85.3

88.0％

86.7

98.9 1.1

85.5

80.4

83.3

88.7

86.6

87.1

82.8

75.5

72.1

72.9

80.7

91.1

82.3

98.498.4％ 1.61.6％98.4％ 1.6％

88.188.1 11.9

90.990.9 9.1

91.391.3 8.7

91.091.0 9.0

85.085.0

91.0

85.0 15.0

94.994.9 5.15.1

88.088.0 12.0

98.198.1 1.91.9

93.893.8 6.2

94.794.7 5.35.3

93.393.3 6.76.7

88.088.0 12.0

90.090.0 10.0

75.075.0

88.0

88.0

90.0

75.0

88.1

90.9

91.3

94.9 5.1

98.1 1.9

93.8

94.7 5.3

93.3 6.7

25.0

所
属
組
織
別

投票した 棄権した



d



多少は関心（419）

多少は関心（446）

多少は関心（254）

投票は義務（525）

権利だが棄権すべきでない（160）

投票は個人の自由（76）

投票は義務（365）

権利だが棄権すべきでない（189）

投票は個人の自由（130）

投票は義務（160）

権利だが棄権すべきでない（91）

投票は個人の自由（128）

非常に・かなり愛着を感じている
 （1586）

どちらともいえない（153） 76.576.5 23.523.5

84.384.3％ 15.715.7

35.235.2 64.864.8

78.078.0 22.022.0

85.685.6 14.414.4

56.256.2 43.843.8

88.988.9 11.111.1

92.392.3 7.77.7

69.769.7 30.330.3

94.494.4 5.65.6

92.292.2 7.87.8

72.472.4 27.627.6

76.176.1

ほとんど・全くなし（87） 56.356.3 43.743.7％56.3 43.7

85.485.4 14.614.6

90.590.5 9.59.5

78.1 21.9

95.8％ 4.2

88.3 11.7

95.4 4.6

90.1 9.9

98.0 2.0

76.5 23.5

84.3％ 15.7％

35.2 64.8

78.0 22.0

85.6 14.4

56.2 43.8

88.9 11.1

92.3 7.7

69.7 30.3

94.4 5.6

92.2 7.8

ほとんど・全くなし（84） 41.741.7 58.358.341.7 58.3

72.4 27.6

非常に関心（46） 23.923.923.9

85.4 14.6

非常に関心（155） 96.896.8 3.23.296.8 3.2

ほとんど・全くなし（118） 71.271.2 28.828.871.2 28.8

90.5 9.5

非常に関心（236） 97.597.5 2.52.597.5 2.5

53.0 47.0

72.9 27.1

77.0 23.0

地
元
愛
着

投
票
意
識
20
・
30
歳
代

投
票
意
識
40
・
50
歳
代

投
票
意
識
60
歳
以
上

政
治
関
心
20
・
30
歳
代

政
治
関
心
40
・
50
歳
代

政
治
関
心
60
歳
以
上

投票した 棄権した

あまり・まったく愛着を感じていない
 （107）

70.170.170.1 29.929.9％29.9

76.176.176.1



a s

d

強い支持（204）

弱い支持（365）

強い支持（109）

弱い支持（309）

強い支持（24）

弱い支持（137）

76.5 23.5

84.3％ 15.7

35.2 64.8

78.0 22.0

85.6 14.4

56.2 43.8

88.9 11.1

92.3 7.7

69.7 30.3

94.4 5.6

92.2 7.8

72.4 27.6

76.1

56.3 43.7％

85.4 14.6

90.5 9.5

78.178.1 21.921.9

95.895.8％ 4.24.2

88.388.3 11.711.7

95.495.4 4.64.6

90.190.1 9.99.9

98.098.0 2.02.0

41.7 58.3

23.9

96.8 3.2

71.2 28.8

97.5 2.5

支持なし（202） 53.053.0 47.047.053.0 47.0

78.1 21.9

95.8％ 4.2％

支持なし（240） 72.972.9 27.127.172.9 27.1

88.3 11.7

95.4 4.6

支持なし（161） 77.077.0 23.023.077.0 23.0

90.1 9.9

98.0 2.0

政
党
支
持
20
・
30
歳
代

政
党
支
持
40
・
50
歳
代

政
党
支
持
60
歳
以
上

投票した 棄権した

70.1 29.9％

76.1



f

a

s

d f

a

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100（％）

そうは思わない（1074）

どちらかといえばそうは思わない（217）

どちらともいえない・わからない・無回答
 （291）

どちらかといえばそう思う（127）

そう思う（144）  71.5 

 76.4 

 67.7 

 87.6 

 89.1 

a　「自分の支持している政党や候補者が勝つ見込がないときには、投票してもむだである」



s

d

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100（％）

そうは思わない（1227）

どちらかといえばそうは思わない（252）

どちらともいえない・わからない・無回答
 （185）

どちらかといえばそう思う（118）

そう思う（71）  63.4 

 51.7 

 60.0 

 81.0 

 90.7 

s　「選挙では大勢の人が投票するのだから、自分一人くらい投票しても、しなくても、
　どちらでもかまわない」



f

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100（％）

そうは思わない（273）

どちらかといえばそうは思わない（202）

どちらともいえない・わからない・無回答
 （293）

どちらかといえばそう思う（518）

そう思う（567）  78.7 

 83.6 

 77.8 

 91.1 

 89.0 

f　「政治とか政府とかは、あまりに複雑なので、自分には何をやっているのかよく理解
　できないことがある」

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100（％）

そうは思わない（382）

どちらかといえばそうは思わない（219）

どちらともいえない・わからない・無回答
 （405）

どちらかといえばそう思う（341）

そう思う（506）  78.5 

 81.5 

 80.7 

 86.3 

 89.8 

d　「自分には政府のすることに対して、それを左右する力はない」



g

a ¡3

a

s

d

f

g

h

j

k

l

¡0

¡1

¡2

¡3



a s

k ¡3

a ¡3

a

¡3

sk

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100（％）

覚えていない・わからない・無回答（19）

あてはまらない（1153）

あまりあてはまらない（70）

少しあてはまる（94）

あてはまる（517）  64.0

 74.5

 84.3

 92.1

 63.2

a　投票日に、用事があった

h



0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100（％）

覚えていない・わからない・無回答（28）

あてはまらない（1291）

あまりあてはまらない（184）

少しあてはまる（232）

あてはまる（118） 44.1

66.8

80.4

90.1

57.1

k　投票に行くのは面倒だった

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100（％）

覚えていない・わからない・無回答（56）

あてはまらない（522）

あまりあてはまらない（299）

少しあてはまる（566）

あてはまる（410） 68.0

 83.6

 91.6

 90.0

67.9

¡3　候補者についてよくわからなかった

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100（％）

覚えていない・わからない・無回答（12）

あてはまらない（1638）

あまりあてはまらない（73）

少しあてはまる（50）

あてはまる（180） 35.0

74.0

79.5

85.5

83.3

s　投票日に、体調がすぐれなかった



f

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100（％）

覚えていない・わからない・無回答（23）

あてはまらない（828）

あまりあてはまらない（278）

少しあてはまる（271）

あてはまる（453）

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100（％）

覚えていない・わからない・無回答（20）

あてはまらない（631）

あまりあてはまらない（253）

少しあてはまる（380）

あてはまる（569）

96.7

95.6

87.4

70.3

52.2

95.8

92.9

85.0

65.3

45.0

d　自分の選挙区に、どうしても当選させたい候補者がいた

f　もりたてたい政党があった



0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100（％）

覚えていない・わからない・無回答（19）

あてはまらない（898）

あまりあてはまらない（120）

少しあてはまる（259）

あてはまる（557）

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100（％）

覚えていない・わからない・無回答（66）

あてはまらない（773）

あまりあてはまらない（242）

少しあてはまる（463）

あてはまる（309）

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100（％）

覚えていない・わからない・無回答（169）

あてはまらない（343）

あまりあてはまらない（336）

少しあてはまる（420）

あてはまる（585）

89.9

86.5

84.2

77.5

63.2

88.3

90.1

86.0

77.1

60.6

89.9

87.9

84.5

71.4

65.1

j　政党の立場の違いがはっきりしていた

h　投票日の前に、どの候補者が当選しそうか、予想がついた

g　団体・組織・知り合いから、特定の候補者や政党に投票するよう、頼まれたり勧められたりした



0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100（％）

覚えていない・わからない・無回答（65）

あてはまらない（485）

あまりあてはまらない（454）

少しあてはまる（433）

あてはまる（416）

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100（％）

覚えていない・わからない・無回答（71）

あてはまらない（541）

あまりあてはまらない（499）

少しあてはまる（418）

あてはまる（324）

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100（％）

覚えていない・わからない・無回答（73）

あてはまらない（652）

あまりあてはまらない（444）

少しあてはまる（413）

あてはまる（271）

 95.7

 92.8

 80.4

 67.2

66.2

 96.3

 93.1

 83.0

68.0

 71.8

 93.4

 89.8

 85.8

 73.2

71.2

¡1　選挙結果によって、自分の身の回りの生活や暮らし向きが左右されるように思えた

¡0　自分の一票が、日本の政治のあり方を左右すると思えた

l　自分の一票が、選挙結果を左右すると思えた



h

3.4

38.9

10.0

5.6

6.3

9.7

26.0

4.4

28.7

9.2

11.0

6.4

9.4

30.9

3.6

33.0

9.2

10.1

8.0

8.3

27.7
■第21回■第20回■第19回

わからない

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45（％）

投票日当日

投票日の前日

投票日の２、３日前

投票日の4日以上前

選挙期間に入った時（公示日）

選挙期間に入る前

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100（％）

覚えていない・わからない・無回答（86）

あてはまらない（423）

あまりあてはまらない（338）

少しあてはまる（587）

あてはまる（419）  91.9

 88.9

 81.4

67.8

 75.6

¡2　選挙結果によって、日本の政治のあり方が左右されるように思えた



0.5

4.0

5.1

5.9

6.6

5.7

6.6

5.2

4.3

10.7

15.5

11.0

11.5

7.5

0 5 10 15 20（％）

わからない

午後 7 時台

午後 6 時台

午後 5 時台

午後 4 時台

午後 3 時台

午後 2 時台

午後 1 時台

午後 0 時台

午前11時台

午前10時台

午前 9 時台

午前 8 時台

午前 7 時台

 
 





0 10 20 30 40
（％）

選挙に立候補する

国や地方の議員に手紙を
書いたり、電話をする

役所に相談する

住民投票で投票する

住民運動に参加する

政党の党員となる

デモや集会に参加する

政党の活動を支援する

地域のボランティア活動や
ＮＰＯ活動に参加する

候補者や政党への
投票を知人に依頼する

政治家の後援会員となる

請願書に署名する

選挙運動を手伝う

政党や政治家の集会に行く

自治会活動に
積極的に参加する

■何度かある　

■1～2回ある

10.6

11.4 10.2

10.4 8.7

9.0 8.5

10.1 7.0

9.6

9.1 4.0

5.0 3.7

3.1
3.5
3.8
2.0
3.1
2.5
2.1
2.4

2.1
2.2

1.6
1.6
0.2

0.1

21.9

7.0

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100（％）

請願書に署名する

自治会活動に
積極的に参加する

地域のボランティア活動
やＮＰＯ活動に参加する

選挙運動を手伝う

政治家の後援会員となる

候補者や政党への
投票を知人に依頼する

政党や政治家の集会に行く

■ 経験あり　■ 経験なし

79.379.3
95.295.2

80.580.5
94.194.1

80.480.4
94.094.0

80.380.3
93.293.2

81.381.3
92.192.1

80.080.0
88.388.3

81.481.4
89.189.1

79.3
95.2

80.5
94.1

80.4
94.0

80.3
93.2

81.3
92.1

80.0
88.3

81.4
89.1



a s

d f

a



わからない・無回答　5.5％ 

支持政党なし　31.8％

その他　0.3％

社民党　1.3％ 

共産党　2.5％
公明党　5.1％

民主党・弱い支持
13.6％ 

民主党・強い支持
4.9％ 

自民党・弱い支持
26.5％ 

自民党・強い支持
8.5％ 



わからない　11.5％ 

支持政党なし　62.1％

その他　1.5％

社民党　1.3％

共産党　2.8％ 

公明党　1.2％ 

民主党　11.1％

自民党　8.4％



第21回
（平19）

第20回
（平16）

第19回
（平13）

第18回
（平10）

第17回
（平7）

支持政党なし／わからない／無回答その他
社民党（平7は社会党）共産党

公明党（平7は公明、平10は新党平和＋公明）民主党（平7は新進党）

自民党

28.5％28.5％ 10.4％

2.6％

10.3％

2.3％

43.5％10.4％

2.5％

10.3％ 43.5％

28.7 9.09.0 47.1

38.4 7.9 6.06.0 38.7

30.7 16.8 4.9 43.8

35.035.0 18.5 5.1 37.3

28.7 47.1

38.4 7.9 38.7

30.7 16.8 4.9

0.2

43.8

18.5 5.1

0.3

37.3

4.5 4.2

2.8

2.4

2.5

4.5 2.0

2.8

1.2

1.3

3.4





全体

性別

男性

女性

年齢

20歳代前半

20歳代後半

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

学歴：20～40歳未満

中学卒

高校卒

短大・高専卒

大学・大学院卒

学歴：40～60歳未満

中学卒

高校卒

短大・高専卒

大学・大学院卒

学歴：60歳以上

中学卒

高校卒

短大・高専卒

大学・大学院卒

職業

農林業・漁業

商工業・サービス業・自由業

管理職

専門職

事務職

販売業・サービス業

運輸業・通信・生産工程

学生

主婦

無職

居住地域

東京都区部

17大都市

人口10万以上の市

人口10万未満の市

町村

36.6 

33.6 

14.3 

18.1 

25.8 

26.5 

32.7 

43.6 

49.1 

45.7 

30.8 

25.6 

21.4 

19.1 

43.8 

27.1 

30.8 

29.4 

47.2 

46.9 

43.3 

42.7 

65.8 

40.5 

34.7 

26.3 

19.1 

31.4 

34.1 

23.8 

32.6 

43.3 

32.1 

25.6 

34.3 

41.4 

38.5 

2.0 

2.9 

1.6 

1.1 

2.2 

1.9 

4.0 

2.0 

2.1 

4.3 

7.7 

0.8 

5.1 

0.0 

4.7 

3.3 

3.4 

1.7 

1.5 

2.5 

0.0 

5.6 

0.0 

3.0 

1.0 

1.3 

1.1 

3.2 

0.6 

0.0 

3.5 

4.1 

3.7 

3.3 

1.7 

3.2 

2.0 

22.6 

14.9 

12.7 

11.7 

17.5 

21.3 

20.8 

19.5 

16.5 

15.2 

15.4 

17.8 

12.2 

15.6 

9.4 

21.7 

17.1 

27.7 

13.2 

19.8 

20.0 

21.3 

17.8 

15.5 

26.5 

20.0 

22.3 

15.0 

26.9 

19.0 

14.6 

17.8 

19.3 

24.9 

16.2 

18.2 

18.0 

1.5 

1.2 

0.0 

0.0 

0.0 

0.6 

2.4 

0.7 

3.5 

1.1 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

3.1 

1.0 

2.1 

1.7 

1.9 

1.7 

1.7 

2.2 

0.0 

1.5 

1.0 

1.3 

1.1 

0.9 

0.6 

0.0 

1.3 

2.9 

0.0 

1.3 

1.6 

1.3 

1.5 

1.3％

3.7 

6.3 

0.0 

2.1 

4.8 

4.8 

5.3 

5.2 

7.0 

5.4 

0.0 

5.4 

5.1 

0.7 

12.5 

6.0 

4.8 

1.1 

8.3 

5.3 

6.7 

1.1 

1.4 

5.5 

2.0 

1.3 

2.7 

4.5 

4.8 

0.0 

7.1 

6.4 

8.3 

3.3 

5.6 

3.9 

7.0 

5.1％

0.5 

0.2 

0.0 

0.0 

0.0 

0.3 

0.3 

0.7 

0.4 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.3 

0.0 

0.6 

0.4 

0.6 

0.0 

1.1 

0.0 

1.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.6 

0.0 

0.3 

0.6 

0.9 

0.3 

0.1 

0.2 

1.0 

28.4 

36.2 

65.1 

60.6 

45.4 

40.0 

30.6 

23.2 

16.8 

21.7 

30.8 

46.5 

54.1 

57.4 

25.0 

36.1 

37.7 

33.9 

22.6 

19.3 

26.7 

15.7 

13.7 

31.0 

29.6 

42.5 

46.8 

40.0 

30.5 

57.1 

34.3 

20.2 

24.8 

37.0 

35.2 

27.5 

31.5 

1,853

867 

986 

63 

94 

229 

310 

379 

401 

285 

92 

13

129

98

141

64

299

146

177

265

358

60

89

73 

200 

98 

80 

188 

220 

167 

21 

396 

342 

109 

305 

773 

466 

200 

66.8 

59.1 

28.6 

33.0 

50.2 

55.5 

65.4 

71.8 

78.6 

71.7 

53.8 

49.6 

43.9 

35.5 

73.4 

59.5 

58.2 

62.1 

72.5 

76.8 

71.7 

74.2 

84.9 

67.0 

65.3 

50.0 

46.3 

55.0 

67.7 

42.9 

59.3 

75.1 

64.2 

58.7 

59.4 

68.2 

68.0 

4.8 

4.7 

6.3 

6.4 

4.4 

4.5 

4.0 

5.0 

4.6 

6.5 

15.4 

3.9 

2.0 

7.1 

1.6 

4.3 

4.1 

4.0 

4.9 

3.9 

1.7 

10.1 

1.4 

2.0 

5.1 

7.5 

6.9 

5.0 

1.8 

0.0 

6.3 

4.7 

11.0 

4.3 

5.4 

4.3 

0.5 

自民党 実数わからない
無回答他 支持

あり
支持
なし社民党共産党公明党民主党

35.0％ 18.5％ 2.5％ 0.3％ 62.7％ 32.5％ 4.7％



s

SUZUKI
画像



d

0 10 20 30 40 50 60 70 80（％）

年金問題

医療・介護

税金問題

高齢化対策

景気・雇用

教育問題

少子化対策

憲法問題

環境・公害問題

政権のあり方

財政再建

防衛問題

行政改革

地域活性化

治安対策

災害対策

政治倫理

国際・外交問題

農林漁業対策

中小企業対策

食糧問題

地方分権

土地・住宅問題

社会資本整備

その他
政策は考えなかっ
た・わからない

69.7

48.8

37.6

34.6

27.7

22.1

18.8

13.8

13.4

12.7

12.6

11.2

10.1

10.0

8.7

8.6

8.0

7.8

6.5

6.3

6.3

6.2

3.4

2.2

1.0

10.3



0 5 10 15 20 25 30 35（％）

年金問題

医療・介護

税金問題

高齢化対策

景気・雇用

憲法問題

教育問題

政権のあり方

少子化対策

財政再建

農林漁業対策

政治倫理

行政改革

国際・外交問題

地域活性化

環境・公害問題

中小企業対策

防衛問題

その他

地方分権

治安対策

災害対策

食糧問題

社会資本整備

土地・住宅問題
政策は考えなかっ
た・わからない

10.9

32.8

14.4

6.9

6.9

6.2

2.9

2.8

2.8

2.8

2.3

1.3

1.2

1.0

0.9

0.9

0.9

0.7

0.6

0.5

0.2

0.1

0.1

0.1

0.1

0.1



f

年金問題

医療・介護

税金問題

高齢化対策

景気・雇用

24.0

30.5

21.9

25.8

35.7

2.5

7.5

5.5

3.9

4.3

41.0

23.3

29.7

30.5

33.9

0.7

1.5

3.9

1.6

0.9

4.6

7.5

4.7

6.3

4.3

0.3

0.8

0.8

0.0

0.0

608

266

128

128

115

27.0

28.9

33.6

32.0

20.9

自民党 実数どの党
でもない他社民党共産党公明党民主党

％ ％ ％ ％ ％ ％ ％

1.1％

わからない
信頼できない・不満である

あまり信頼できない・やや不満である
だいたい信頼できる・だいたい満足している
信頼できる・満足している

生活満足度

政治満足度

政治信頼度 23.223.2％ 51.151.1％ 21.121.1％ 3.63.6％

0.6

14.414.4 48.148.1 32.632.6 4.24.2

11.311.3 54.654.6 25.425.4 8.08.0
0.6

23.2％ 51.1％ 21.1％ 3.6％

14.4 48.1 32.6 4.2

11.3 54.6 25.4 8.0



a

s d f

g

a



全体

性別

男性

女性

年齢

20歳代前半

20歳代後半

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

学歴：20～40歳未満

中学卒

高校卒

短大・高専卒

大学・大学院卒

学歴：40～60歳未満

中学卒

高校卒

短大・高専卒

大学・大学院卒

学歴：60歳以上

中学卒

高校卒

短大・高専卒

大学・大学院卒

職業

農林業・漁業

商工業・サービス業・自由業

管理職

専門職

事務職

販売業・サービス業

運輸業・通信・生産工程

学生

主婦

無職

居住地域

東京都区部

17大都市

人口10万以上の市

人口10万未満の市

町村

27.1 

27.0 

27.2 

9.5 

10.6 

17.5 

20.0 

24.0 

35.4 

42.5 

32.6 

7.7 

15.5 

16.3 

13.5 

31.3 

23.4 

19.9 

19.2 

37.7 

38.3 

40.0 

36.0 

52.1 

27.5 

26.5 

20.0 

13.8 

19.5 

24.0 

9.5 

31.3 

36.5 

22.9 

15.7 

25.0 

35.2 

36.0 

3.5 

3.2 

3.8 

4.8 

2.1 

1.7 

2.6 

4.2 

4.7 

3.2 

4.3 

7.7 

0.8 

4.1 

2.1 

1.6 

3.7 

4.8 

2.8 

3.0 

3.6 

6.7 

7.9 

0.0 

4.0 

1.0 

2.5 

2.1 

4.1 

1.2 

0.0 

4.0 

6.1 

2.8 

5.6 

2.7 

4.1 

2.5 

31.2 

36.4 

26.6 

20.6 

28.7 

30.1 

37.7 

33.5 

33.4 

25.6 

19.6 

30.8 

24.8 

24.5 

34.8 

17.2 

36.8 

34.9 

40.1 

22.3 

32.1 

35.0 

31.5 

24.7 

36.0 

44.9 

35.0 

39.9 

27.3 

32.9 

28.6 

26.8 

26.6 

28.4 

40.3 

30.9 

28.1 

27.0 

0.8 

0.6 

0.9 

0.0 

0.0 

0.0 

1.3 

1.3 

0.7 

0.7 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

3.1 

1.0 

1.4 

1.1 

0.8 

0.8 

0.0 

0.0 

0.0 

1.0 

1.0 

0.0 

0.0 

0.5 

0.6 

0.0 

1.8 

0.6 

0.0 

0.3 

0.9 

0.9 

1.0 

2.4 

2.2 

2.5 

3.2 

2.1 

2.6 

4.8 

1.3 

1.5 

1.8 

3.3 

0.0 

3.9 

2.0 

2.1 

4.7 

2.3 

3.4 

2.8 

1.9 

2.0 

1.7 

1.1 

0.0 

2.5 

3.1 

1.3 

1.6 

2.7 

3.0 

9.5 

3.0 

1.8 

8.3 

3.3 

2.8 

0.4 

0.5 

1.4 

1.7 

1.1 

3.2 

0.0 

2.2 

1.6 

1.8 

1.0 

1.1 

0.0 

0.0 

0.8 

3.1 

2.1 

1.6 

1.7 

1.4 

2.3 

1.9 

0.6 

0.0 

0.0 

4.1 

1.5 

3.1 

2.5 

1.6 

0.5 

0.6 

9.5 

1.5 

0.6 

0.9 

1.0 

1.2 

0.9 

4.5 

1,853 

867 

986 

63 

94 

229 

310 

379 

401 

285 

92 

13 

129 

98 

141 

64 

299 

146 

177 

265 

358 

60 

89 

73 

200 

98 

80 

188 

220 

167 

21 

396 

342 

109 

305 

773 

466 

200 

16.1 

14.2 

17.8 

20.6 

18.1 

14.0 

16.8 

16.9 

13.5 

19.3 

13.0 

15.4 

13.2 

19.4 

14.9 

12.5 

16.4 

18.5 

16.9 

16.6 

13.1 

13.3 

22.5 

12.3 

13.0 

13.3 

16.3 

21.3 

16.4 

13.8 

9.5 

17.7 

15.2 

18.3 

13.1 

18.4 

14.6 

14.5 

自民党 実数わからない
無回答

17.5 

14.6 

20.1 

38.1 

38.3 

31.9 

15.2 

16.9 

9.7 

6.0 

27.2 

38.5 

41.1 

30.6 

30.5 

28.1 

14.7 

15.8 

14.7 

15.8 

9.5 

3.3 

1.1 

6.8 

14.5 

7.1 

22.5 

19.7 

29.1 

24.0 

33.3 

13.9 

12.6 

18.3 

20.7 

18.1 

15.9 

14.0 

他 棄権社民党共産党公明党民主党

％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％



全体

性別

男性

女性

年齢

20歳代前半

20歳代後半

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

学歴：20～40歳未満

中学卒

高校卒

短大・高専卒

大学・大学院卒

学歴：40～60歳未満

中学卒

高校卒

短大・高専卒

大学・大学院卒

学歴：60歳以上

中学卒

高校卒

短大・高専卒

大学・大学院卒

職業

農林業・漁業

商工業・サービス業・自由業

管理職

専門職

事務職

販売業・サービス業

運輸業・通信・生産工程

学生

主婦

無職

居住地域

東京都区部

17大都市

人口10万以上の市

人口10万未満の市

町村

24.6 

23.2 

25.8 

12.7 

9.6 

16.2 

18.1 

22.2 

30.4 

39.3 

29.3 

7.7 

11.6 

17.3 

14.9 

28.1 

19.1 

19.2 

20.9 

31.7 

34.4 

38.3 

34.8 

50.7 

25.0 

26.5 

17.5 

13.3 

16.8 

19.2 

14.3 

29.8 

31.0 

20.2 

14.8 

22.9 

32.6 

29.5 

3.6 

3.5 

3.7 

3.2 

3.2 

1.7 

2.6 

4.7 

4.5 

3.2 

4.3 

7.7 

0.8 

5.1 

1.4 

1.6 

3.7 

6.2 

2.8 

3.4 

3.4 

5.0 

7.9 

0.0 

5.0 

0.0 

1.3 

2.1 

3.6 

1.2 

0.0 

4.3 

6.1 

3.7 

5.6 

3.1 

3.9 

1.5 

32.8 

37.9 

28.3 

17.5 

29.8 

31.4 

38.1 

35.4 

36.4 

27.4 

22.8 

30.8 

25.6 

27.6 

33.3 

15.6 

37.8 

36.3 

42.4 

26.4 

34.1 

36.7 

32.6 

32.9 

35.0 

44.9 

41.3 

41.5 

28.6 

34.1 

19.0 

27.3 

30.7 

31.2 

39.0 

31.8 

29.8 

35.0 

1.8 

2.4 

1.2 

1.6 

1.1 

0.4 

1.3 

2.6 

1.7 

3.2 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

2.1 

4.7 

1.3 

0.0 

4.0 

3.0 

1.4 

1.7 

2.2 

1.4 

2.5 

3.1 

1.3 

1.6 

0.9 

2.4 

4.8 

0.8 

2.6 

0.0 

1.3 

2.1 

1.7 

2.5 

6.7 

5.4 

7.9 

3.2 

2.1 

5.7 

8.4 

6.3 

6.7 

8.8 

6.5 

0.0 

5.4 

7.1 

2.1 

14.1 

8.4 

6.8 

3.4 

10.6 

7.0 

6.7 

1.1 

2.7 

8.0 

6.1 

2.5 

3.2 

6.8 

7.2 

4.8 

9.1 

6.7 

8.3 

5.2 

7.4 

5.4 

9.0 

1.6 

2.3 

0.9 

4.8 

6.4 

0.9 

1.6 

1.8 

1.0 

0.7 

0.0 

0.0 

1.6 

3.1 

4.3 

0.0 

1.7 

1.4 

2.8 

0.4 

0.6 

0.0 

3.4 

0.0 

0.5 

2.0 

0.0 

2.7 

1.8 

3.0 

14.3 

0.8 

1.5 

0.9 

2.0 

1.7 

1.7 

0.5 

1,853 

867 

986 

63 

94 

229 

310 

379 

401 

285 

92 

13 

129 

98 

141 

64 

299 

146 

177 

265 

358 

60 

89 

73 

200 

98 

80 

188 

220 

167 

21 

396 

342 

109 

305 

773 

466 

200 

11.2 

10.3 

12.1 

17.5 

9.6 

11.4 

14.5 

10.0 

9.7 

10.9 

9.8 

7.7 

13.2 

10.2 

10.6 

7.8 

12.7 

15.1 

9.0 

9.1 

9.5 

8.3 

15.7 

5.5 

8.5 

10.2 

13.8 

14.9 

11.8 

8.4 

9.5 

14.1 

9.1 

17.4 

11.5 

12.4 

9.0 

8.0 

自民党 実数わからない
無回答

17.8 

15.0 

20.2 

39.7 

38.3 

32.3 

15.5 

16.9 

9.5 

6.7 

27.2 

46.2 

41.9 

29.6 

31.2 

28.1 

15.4 

15.1 

14.7 

15.5 

9.8 

3.3 

2.2 

6.8 

15.5 

7.1 

22.5 

20.7 

29.5 

24.6 

33.3 

13.9 

12.3 

18.3 

20.7 

18.6 

15.9 

14.0 

他 棄権社民党共産党公明党民主党

％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％



s



自民党

民主党

公明党

共産党

社民党

他

棄権
わからない・
無回答

　　計

54.5 

2.9 

17.8 

8.1 

10.0 

0.0 

4.5 

10.3 

502 

0.6 

2.0 

1.1 

62.9 

0.0 

0.0 

2.6 

2.3 

65 

25.4 

79.4 

7.8 

14.5 

15.0 

42.9 

12.9 

15.8 

578 

0.5 

0.9 

0.0 

1.6 

30.0 

0.0 

0.0 

0.0 

14 

0.4 

0.9 

33.3 

1.6 

0.0 

0.0 

1.3 

1.3 

44 

1.2 

1.1 

0.0 

0.0 

0.0 

42.9 

2.6 

1.5 

26 

772 

349 

90 

62 

20 

7 

155 

398 

1,853 

6.7 

5.2 

31.1 

4.8 

30.0 

14.3 

9.0 

44.5 

299 

自民党 計わからない
無回答

10.6 

7.7 

8.9 

6.5 

15.0 

0.0 

67.1 

24.4 

325 

他 棄権社民党

今回参院選（選挙区）

共産党公明党民主党

前
回
参
院
選
（
平
16
・
選
挙
区
）

％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％

53.7 

3.9 

5.3 

3.2 

5.9 

0.0 

6.2 

7.2 

455 

1.0 

1.2 

0.9 

65.1 

0.0 

0.0 

1.2 

2.7 

66 

28.6 

78.5 

8.0 

19.0 

32.4 

100.0 

14.2 

19.3 

608 

0.7 

1.5 

0.9 

0.0 

41.2 

0.0 

1.9 

1.2 

33 

1.6 

0.9 

77.0 

3.2 

0.0 

0.0 

1.9 

4.3 

125 

0.7 

3.0 

0.9 

1.6 

5.9 

0.0 

1.9 

1.7 

29 

730 

335 

113 

63 

34 

1 

162 

415 

1,853 

2.6 

2.4 

1.8 

3.2 

5.9 

0.0 

6.2 

39.8 

208 

自民党 計

11.1 

8.7 

5.3 

4.8 

8.8 

0.0 

66.7 

23.9 

329 

他 棄権社民党

今回参院選（比例代表）

共産党公明党民主党

前
回
参
院
選
（
平
16
・
比
例
代
表
）

自民党

民主党

公明党

共産党

社民党

他

棄権
わからない・
無回答

　　計

わからない
無回答

％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％



54.8 

3.2 

18.8 

9.3 

5.0 

0.0 

4.8 

8.8 

502 

1.2 

1.8 

0.0 

64.8 

0.0 

0.0 

2.4 

2.7 

65 

24.3 

83.2 

8.8 

13.0 

20.0 

25.0 

12.7 

16.1 

578 

0.5 

0.6 

0.0 

1.9 

30.0 

0.0 

0.0 

0.2 

14 

0.9 

0.3 

32.5 

1.9 

0.0 

0.0 

2.4 

1.2 

44 

1.7 

0.9 

0.0 

0.0 

0.0 

37.5 

0.6 

1.5 

26 

778 

339 

80 

54 

20 

8 

165 

409 

1,853 

6.4 

3.5 

32.5 

5.6 

40.0 

25.0 

6.7 

45.7 

299 

自民党 計

10.3 

6.5 

7.5 

3.7 

5.0 

12.5 

70.3 

23.7 

325 

他 棄権社民党

今回参院選（選挙区）

共産党公明党民主党

第
44
回
衆
院
選
（
平
17
・
小
選
挙
区
）

わからない
無回答

自民党

民主党

公明党

共産党

社民党

他

棄権
わからない・
無回答

　　計

％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％

55.0 

3.5 

4.7 

3.4 

3.6 

0.0 

5.0 

6.6 

455 

1.0 

1.5 

0.0 

69.5 

0.0 

0.0 

1.3 

2.6 

66 

27.1 

81.6 

5.6 

16.9 

32.1 

57.1 

15.1 

18.4 

608 

0.6 

1.7 

0.9 

0.0 

53.6 

0.0 

1.3 

1.2 

33 

1.9 

0.0 

83.2 

1.7 

0.0 

0.0 

2.5 

4.0 

125 

0.3 

3.5 

0.9 

1.7 

3.6 

42.9 

1.3 

1.7 

29 

726 

343 

107 

59 

28 

7 

159 

424 

1,853 

2.2 

1.7 

0.9 

3.4 

3.6 

0.0 

3.8 

41.5 

208 

自民党 計

12.0 

6.4 

3.7 

3.4 

3.6 

0.0 

69.8 

24.1 

329 

他 棄権社民党

今回参院選（比例代表）

共産党公明党民主党

第
44
回
衆
院
選
（
平
17
・
比
例
代
表
）

わからない
無回答

自民党

民主党

公明党

共産党

社民党

他

棄権
わからない・
無回答

　　計

％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％



d

自民党

民主党

公明党

共産党

社民党

他

支持なし

　　計

％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％62.8 

2.3 

25.5 

6.5 

4.0 

16.7 

8.4 

502 

0.3 

0.6 

2.1 

73.9 

0.0 

0.0 

3.6 

65 

16.0 

82.5 

5.3 

8.7 

16.0 

16.7 

25.6 

578 

0.2 

0.3 

0.0 

0.0 

20.0 

0.0 

1.0 

14 

0.8 

0.6 

30.9 

2.2 

0.0 

0.0 

1.0 

44 

0.9 

1.2 

3.2 

0.0 

0.0 

16.7 

1.7 

26 

648 

343 

94 

46 

25 

6 

691 

1,853 

6.5 

5.2 

27.7 

2.2 

52.0 

50.0 

28.4 

299 

自民党 計

12.5 

7.3 

5.3 

6.5 

8.0 

0.0 

30.2 

325 

他 棄権社民党

今回参院選（選挙区）

共産党公明党民主党

支
持
政
党

わからない
無回答



59.7 

4.4 

1.1 

4.3 

4.0 

0.0 

7.1 

455 

0.5 

1.2 

1.1 

76.1 

0.0 

0.0 

3.3 

66 

18.7 

82.2 

6.4 

8.7 

12.0 

33.3 

27.5 

608 

0.5 

0.3 

1.1 

0.0 

56.0 

0.0 

2.0 

33 

3.2 

1.5 

85.1 

2.2 

0.0 

16.7 

2.5 

125 

0.6 

1.5 

0.0 

2.2 

0.0 

33.3 

2.5 

29 

648 

343 

94 

46 

25 

6 

691 

1,853 

3.9 

1.7 

1.1 

0.0 

20.0 

16.7 

24.6 

208 

自民党 計

13.0 

7.3 

4.3 

6.5 

8.0 

0.0 

30.5 

329 

他 棄権社民党

今回参院選（比例代表）

共産党公明党民主党

支
持
政
党

わからない
無回答

自民党

民主党

公明党

共産党

社民党

他

支持なし

　　計

％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％



f



わからない・無回答（9）

その他（7）

家族や知人からのすすめ（46）

候補者の属する政党の党首（6）

候補者の属する政党の政権担当能力
 （1）

候補者の属する政党の政策や活動
 （46）

テレビや新聞、雑誌などを通じて感
じた、候補者に対する親近感（19）

候補者の政治家としての力量（24）

候補者の識見（17）

候補者の人柄（53）

候補者の政策や主張（71）

政党間の勢力バランス（22）

国全体の政治のあり方（32）

自分の生活の利益を代表して
いるかどうか（24）

自分と同じような職業の利益を
代表しているかどうか（14）

地元の利益を代表しているかどうか
 （18）

団体や組合からの推薦（58）

わからない無回答他社民党共産党公明党民主党自民党

37.9 36.2 19

38.9 22.2 16.7 5.6 16.7

42.9 7.1

16.7 8.3 8.3 16.7

25 40.6 6.3 6.3 6.3 15.6

22.7 68.2

36.6 39.4 8.5 9.9

26.4 30.2 15.1 24.5

23.5 17.6 11.8 29.4 17.6

37.5 20.8 8.3 25

36.8 31.6 10.5 5.3 10.5 5.3

23.9 32.6 21.7 13

 100

33.3 16.7

34.8 13 19.6 6.5 21.7

28.6 57.1 14.3

55.6 11.1 33.3

37.9％37.9％ 36.2％36.2％ 19％ 5.2％

38.9 22.2 16.7 5.6 16.7

42.9

5050.0

7.1

16.7 8.3 8.3 16.7

25.025.0 40.6 6.3 6.3 6.3 15.6

22.7 68.2

36.6 39.4 8.5 9.9

26.4 30.2 15.1 24.5

23.5 17.6 11.8 29.4 17.6

37.5 20.8 8.3 25

36.8 31.6 10.5 5.3 10.5 5.3

23.9 32.6 21.7 13

 100

33.3 16.7

34.8 13.013.0 19.6 6.5 21.7

28.6 57.1 14.3

55.6 11.1 33.3

19％

1.7％

5.2％

38.9 22.2 16.7 5.6 16.7

42.9 7.1

16.7 8.3 8.3 16.7

40.6 6.3 6.3 6.3 15.6

22.7 68.2

4.5 4.5

36.6 39.4 8.5

2.8 2.8

9.9

26.4 30.2 15.1

1.9 1.9

24.5

23.5 17.6 11.8 29.4 17.6

37.5 20.8 8.3 25

36.8 31.6 10.5 5.3 10.5 5.3

23.9 32.6 21.7 13

 100

33.3 16.7

34.8 19.6 6.5 21.7

28.6 57.1 14.3

55.6 11.1 33.3

50.0

5050.050.0

5050.050.0

4.3 4.3

4.3

4.2 4.2



わからない・無回答（38）

その他（21）

家族や知人からのすすめ（79）

名簿に載っていた
候補者の良し悪し（12）

政党の党首（48）

政党の政権担当能力（45）

政党の政策や活動（277）

政党間の勢力バランス（119）

国全体の政治のあり方（166）

自分の生活の利益を代表
しているかどうか（115）

自分と同じような職業の利益を
代表しているかどうか（24）

地元の利益を代表して
いるかどうか（38）

団体や組合からの推薦（44） 38.6％ 29.5％ 15.9％ 11.4％38.6％ 29.5％ 15.9％ 11.4％

42.1 26.3 5.3 7.9 18.4

50.050.0 25.025.0 4.2 12.5 8.3

27.027.0 45.2 5.2 13.013.0

27.7 51.8 11.4

14.3 71.4 6.7

27.4 45.5 6.9 13.4

60.0 28.9 6.7

27.1 50.050.0 10.4

25.025.0 41.7 8.3 8.3 16.7

27.8 17.7 35.4 5.1 13.9

33.3 33.3 9.5 9.5 9.5

36.8 23.7 7.9 5.3 26.3

42.1 26.3 5.3 7.9 18.4

4.2 12.5 8.3

45.2 5.2

4.3

27.7 51.8 11.4

14.3 71.4 6.7

27.4 45.5 6.9 13.4

28.9 6.7

27.1 10.4

41.7 8.3 8.3 16.7

27.8 17.7 35.4 5.1 13.9

33.3 33.3 9.5 9.5 9.5

36.8 23.7 7.9 5.3 26.3

60.0

4.5％

1.7

2.5

4.2

1.81.8

2.20.7

4.4

3.5

1.8 3.6

4.22.1 2.1

4.0

4.8

1.7 3.4

わからない無回答他社民党共産党公明党民主党自民党



わからない・無回答（52）

その他（30）

家族や知人からのすすめ（102）

候補者の属する政党の党首（32）

候補者の属する　　　
政党の政権担当能力（37）

候補者の属する政党の　　　
政策や活動（218）

テレビや新聞，雑誌などを通じて感　　　
じた，候補者に対する親近感（74）

候補者の政治家としての力量（64）

候補者の識見（28）

候補者の人柄（132）

候補者の政策や主張（175）

政党間の勢力バランス（122）

国全体の政治のあり方（155）

自分の生活の利益を代表　　　
しているかどうか（120）

自分と同じような職業の利益を　　　
代表しているかどうか（38）

地元の利益を代表　　　
しているかどうか（63）

団体や組合からの推薦（86） 34.9％ 38.4％ 7.0％7.0％ 16.3％16.3％

46.046.0 23.8 9.5 15.9

47.4 34.2 15.8

25.8 40.0 7.5 20.040.0 20.0

34.8 44.5 16.1

11.5 68.068.0  12.3

30.3 39.4 18.3

41.7 25.8 24.2

35.7 25.025.0 32.1

42.2 26.6 20.3

20.3 51.4 20.3

30.3 40.4 6.4 18.3

45.9 37.8 8.1

25.025.0 59.4 12.5

39.2 14.7 10.8 30.4

46.7 26.7 6.7 16.7

40.4 15.4 40.4

1.2％

23.8 9.5 15.9

47.4 34.2 15.8

25.8 7.5

34.8 44.5 16.1

11.5  12.3

30.3 39.4 18.3

41.7 25.8 24.2

35.7 32.1

42.2 26.6 20.3

20.3 51.4 20.3

30.3 40.4 6.4 18.3

45.9 37.8 8.1

59.4 12.5

39.2 14.7 10.8 30.4

46.7 26.7 6.7 16.7

40.4 15.4 40.4

4.8

2.3％

2.5

2.5

0.62.6

1.12.3

2.6

3.3 0.8

3.63.6

2.72.7 2.7

4.0

4.1

2.8

3.1

4.6

3.1

2.9 2.3 2.30.8

2.71.4

0.9

3.14.7

3.9

3.3

1.0

1.9 1.9

0.9

34.9％ 38.4％

1.3

0.8 4.9

わからない無回答他社民党共産党公明党民主党自民党



g

d

一概にいえない／わからない
 （148）

候補者個人を重くみて
 （429）

政党を重くみて（951） 31.2％ 44.1％ 15.9％31.2％ 44.1％ 15.9％

35.7 27 25.9

35.1 29.1 25

35.7 27.0 25.9

35.1 29.1 25

0.8％3.0％
4.2％ 0.7％

2.00.7

3.5
1.4

6.1

2.0

2.8 3.7

6.1

わからない無回答他社民党共産党公明党民主党自民党



景気・雇用
（115）

高齢化対策
（128）

税金問題
（128）

医療・介護
（266）

年金問題
（608） 28.6％ 36.8％ 13.2％ 14.6％

31.2 24.4 5.6 15.0 18.015.0 18.0

26.6 32.8 16.4 17.2

34.4 27.3 6.3 23.4

32.2 36.5 6.1 12.2 8.7

31.2 24.4 5.6

26.6 32.8 16.4 17.2

34.4 27.3 6.3 23.4

32.2 36.5 6.1 12.2 8.7

1.5％1.8％
2.6％ 0.8％

0.81.5

1.6
0.8

0.93.5

3.4

0.83.13.1

3.92.3

28.6％ 36.8％ 13.2％ 14.6％

わからない無回答他社民党共産党公明党民主党自民党 棄権

景気・雇用
（115）

高齢化対策
（128）

税金問題
（128）

医療・介護
（266）

年金問題
（608）

24.0％ 39.3％ 6.3％ 13.8％ 10.4％24.0％ 39.3％ 6.3％ 13.8％ 10.4％

32.3 26.3 9.4 14.7 10.2

24.2 29.7 7.8 17.2 16.4

31.3 32.0 8.6 7.0 14.1

30.4 38.3 7.0

32.0 7.0

7.0 11.3 6.1

32.3 26.3 9.4 14.7 10.2

24.2 29.7 7.8 17.2 16.4

31.3 8.6 14.1

30.4 38.3 11.3 6.1

1.5％3.1％

4.1

1.6％

1.5
1.5

2.3 0.8
1.6

4.3 1.7
0.9

2.34.7

わからない無回答他社民党共産党公明党民主党自民党 棄権



a

0 10 20 30 40 50 60（％）

政党の演説会

インターネット上の選挙報道

政党のラジオスポット広告

この中のどれも見聞きしない・わからない

公開討論会

政党の機関紙

政党の街頭演説

週刊誌・雑誌の選挙報道（解説・評論を含む）

個人演説会

ラジオの選挙報道（解説・評論を含む）

政党の葉書

候補者の経歴放送（ラジオ）

政党の政見放送（ラジオ）

候補者の街頭演説

連呼

政党のマニフェスト

候補者の葉書

党首討論会

政党の新聞広告

政党のテレビスポット広告

候補者の新聞広告

政党のビラ・ポスター

候補者のビラ

選挙公報

新聞の選挙報道（解説・評論を含む）

候補者の経歴放送（テレビ）

掲示板に貼られた候補者のポスター

政党の政見放送（テレビ）

テレビの選挙報道（解説・評論を含む） 50.4

47.4

41.1

39.5

36.5

32.9

31.6

29.7

29.1

26.3

24.6

16.4

15.2

14.1

13.9

11.0

8.9

7.4

7.3

6.7

6.4

6.4

5.9

5.5

5.2

4.6

3.9

3.7

3.3





0 10 20 30 40 50 60％

政党の葉書

政党のラジオスポット広告

政党の街頭演説

週刊誌・雑誌の選挙報道（解説・評論を含む）

候補者の経歴放送（ラジオ）

政党の政見放送（ラジオ）

ラジオの選挙報道（解説・評論を含む）

政党の演説会

政党の機関紙

公開討論会

個人演説会

インターネット上の選挙報道

連呼

候補者の葉書

政党のビラ・ポスター

掲示板に貼られた候補者のポスター

候補者のビラ

政党のテレビスポット広告

候補者の街頭演説

政党の新聞広告

候補者の新聞広告

選挙公報

候補者の経歴放送（テレビ）

新聞の選挙報道（解説・評論を含む）

党首討論会

政党のマニフェスト

政党の政見放送（テレビ）

テレビの選挙報道（解説・評論を含む） 46.6

43.7

42.9

40.1

39.4

38.5

35.9

28.2

28.1

27.1

20.3

18.8

14.9

14.9

13.5

7.0

50.0

42.4

31.9

29.7

29.5

29.0

28.5

27.7

25.5

24.5

18.1

14.8



s

0 10 20 30 40 50（％）

どれもすすめられていない

上役や有力者のすすめ

町内会，自治会，区会などの推薦

労働組合関係の推薦

その他の団体（宗教団体・文化団体など）の推薦

近所のすすめ

選挙熱心な人の勧誘

仕事関係の団体（同業組合・商店街など）の推薦

後援会の推薦や依頼

職場の推薦

家族からのすすめ

電話による勧誘

友人・知人・親戚のすすめ 22.7

13.3

10.1

8.1

6.4

6.3

5.3

4.9

4.4

3.9

2.0

1.2

47.3



知らない・わからない参加したことはないが知っている参加したことがある

第21回
（平19・7）

第20回
（平16・7）

第19回
（平13・7）

第18回
（平10・7）

第17回
（平7・7）

5.55.5％ 34.934.9％

5.75.7 35.835.8

3.83.8 32.332.3

2.02.0 26.826.8

1.91.9 21.821.8

59.6％

58.5

63.9

71.2

76.2

35.8

32.3

26.8

21.8

5.7

3.8

2.0

1.9

34.9％5.5％



テレビスポット広告

新聞広告

広報車

国や都道府県、市区町村の広報紙

啓発ポスター

立看板、広告塔、たれ幕、アドバルーン

啓発チラシ

交通広告（車内・駅）

ラジオスポット広告

（全体）

59.7 

48.2 

35.8 

24.6 

21.3 

16.2 

11.5 

11.3 

11.3 

％ ％ ％69.5 

66.5 

68.2 

68.0 

69.8 

69.5 

70.7 

71.0 

70.4 

62.2 

2.6 

9.5 

8.0 

12.2 

6.0 

9.5 

2.5 

－0.1 

5.7 

10.5 

見聞きした
比率

見聞き
しなかった人
の投票率

72.1 

75.9 

76.2 

80.2 

75.7 

79.0 

73.2 

71.0 

76.1 

72.7 

見聞きした
人の投票率

差

明るい選挙推進協議会を

　知っている（参加経験あり）     （36）

　知っている（参加経験なし）   （404）

　知らない／わからない　　　（1,413）

80.6 

78.7 

68.6 

比例代表選挙で
投票政党名を挙げた比率



a

s

わからない知らなかった知っていた

第21回
（平19・7）

第20回
（平16・7）

66.5％ 2.12.1％

97.2 2.697.2 2.6 0.2

66.5％ 31.3％ 2.1％

その他・
わからないもっと遅くまで延長すべきもっと早く終了すべき今のままでよい

83.7％ 6.0％83.7％ 6.0％ 3.0％3.0％7.3％



わからないその他もっと遅くまで延長すべきであるもっと早く終了すべきである今のままでよい

午後8時

午後7時

午後6時以前 71.6％ 7.4％71.6％ 7.4％

84.9 6.8 3.4

85.1 5.5

84.9 6.8 3.4

85.1 5.5

4.8

18.5％

7.5

1.2％
1.2％

0.9
1.1

投票所閉鎖時刻が



d

f

44.444.4

49.349.3％

38.638.6

33.433.4％ 2.82.8％49.3％ 33.4％ 2.8％
第20回

（平16・7）

第21回
（平19・7）

以前から知っていた 今回知った 知らない わからない

14.5％

13.3 3.73.744.4 38.6 3.7

49.549.5％ 48.8％ 1.71.7％49.5％ 1.7％

知っている 知らない　 わからない



わからない一概にいえないそうはいえない明るくきれいに行われた

第21回
（平19・7）

第20回
（平16・7）

第19回
（平13・7）

第18回
（平10・7）

第17回
（平7・7） 31.2％ 25.3％ 24.2％

48.8 20.2 19.2

50.6 20.2 17.2

42.2 24.7 20.4

47.2 23.1 13.7

48.8 20.2 19.2

50.6 20.2 17.2

42.2 24.7 20.4

47.2 23.1 13.7

31.2％ 19.3％ 25.3％ 24.2％

11.8

12.0

12.7

16.1



その他・わからない取り締まり選挙制度政党候補者有権者

第21回
（平19・7）

第20回
（平16・7）

第19回
（平13・7）

第18回
（平10・7）

第17回
（平7・7） 14.1％ 13.9％ 40.1％ 15.6％ 4.1％ 12.2％14.1％ 13.9％ 40.1％ 15.6％ 4.1％ 12.2％

14.6 17.3 33.8 21.2 6.9 6.2

14.6 20.9 22.1 20.9 8.4 13.1

11.4 23.5 37.1 16.9 4.5 6.6

7.7 21.1 39.9 12.4 6.06.0 12.8

14.6 17.3 33.8 21.2 6.9 6.2

14.6 20.9 22.1 20.9 8.4 13.1

11.4 23.5 37.1 16.9 4.5 6.6

7.7 21.1 39.9 12.4 12.8



a

s

d

f

g

h

j

k

l

¡0

¡1

¡2



¡3

¡4

¡5

¡6

¡7
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£0

£1

£2

£3

£4

£5

£6

£7



a

s

d

f

男性

女性

46.8 

53.2 

100％

％実数性別

合計

867

986

1,853

20～24歳

25～29歳

30～39歳

40～49歳

50～59歳

60～69歳

70歳以上

3.4 

5.1 

12.4 

16.7 

20.5 

21.6 

20.3 

100％

％実数年齢

合計

63

94

229

310

379

401

377

1,853

小・高小・新中卒

旧中・新高卒

新高専・短大・専修学校卒

旧高専大・新大卒

大学院（修・博）卒

わからない

18.5 

42.4 

16.4 

20.6 

1.3 

0.8 

100％

％実数最終学歴

合計

342

786

304

382

25

14

1,853

公務員

公務員以外

自営（自由業を含む）

家族従業

その他

8.8 

63.6 

19.6 

6.8 

1.1 

100％

％実数本人職業

合計

96

691

213

74

12

1,086



g

h

j

管理職

事務職

専門職（医師・弁護士など）

販売業・サービス業

運輸業・通信・生産工程

農林業・漁業

商工業・サービス業

自由業

その他

9.2 

17.6 

7.5 

20.6 

15.6 

6.8 

16.9 

1.8 

4.1 

100％

％実数業界分類

*「わからない」「無回答・答えたくない」を除く

合計

98

188

80

220

167

73

181

19

44

1,070

３年未満

３年以上

10年以上

20年以上（生まれてからずっと）

わからない

4.6 

9.1 

13.1 

73.0 

0.2 

100％

％実数居住年数

合計

85

169

243

1,353

3

1,853

東京都区部

17大市

人口10万以上の市

人口10万未満の市

町村

5.9 

16.5 

41.7 

25.1 

10.8 

100％

％実数都市規模

合計

109

305

773

466

200

1,853



k

l

北海道

東北

関東

北陸

東山

東海

近畿

中国

四国

北九州

南九州

5.0 

7.6 

29.8 

5.6 

4.6 

10.6 

14.0 

6.9 

4.2 

6.4 

5.3 

100％

％実数居住地域

合計

92

140

552

104

86

196

260

127

78

119

99

1,853

政治家の後援会

自治会

婦人会

青年団・消防団

老人クラブ（会）

ＰＴＡ

農協その他の農林漁業団体

労働組合

商工業関係の経済団体

宗教団体

同好会・趣味のグループ

住民運動・消費者運動・市民運動の団体

ＮＰＯ・地域づくり団体

その他

どれにも加入していない

わからない

2.5 

29.5 

3.9 

0.9 

6.6 

5.5 

3.1 

3.3 

2.1 

2.5 

10.3 

0.6 

1.0 

0.8 

26.6 

0.7 

％実数所属団体

64

748

99

23

167

140

79

83

52

64

262

15

25

20

675

17
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